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meg je lenn i sz íveskedjenek. 

FINÁLY HENRIK, 
szakoszt. elnök. 

A z Archaeologia az 1878-ki párisi közkiáltitáson. 

II. 

Minthogy itt azoknak a t. olvasóinknak irunk, a kik sze-
mélyesen nem látogathatták meg Párist, szabadságot veszünk 
magunknak egy kis helyrajzi kitérésre. 

Az a helyiség, a hol már 1867-ben volt Párisban a vi-
lágtárlat és a hová czélszerüségeért az 1878-kit is elhelyezték, 
az u. n. ehamp de Mars (a Márs rríezeje) a világváros nyugati 
részében fekszik és eredeti rendeltetése szerint voltaképpen ka-
tonai gyakorló és dísztér. E tér egy derékszögű négyszög, a 
melynek két hoszszabb oldala, mintegy 1200 méternyi hoszszu-
ságb n délkeletről északnyugat felé irányúi, a rövidebb két ol-
dal mintegy 550 méternyi. E tér délkeleti oldalát elfoglalja az 
école militaire, egy katonai főiskola, a melynek homlokzatát a 
tulajdonképpeni tértől az Avenue de la Motte Piquet választja 
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el, két hoszszabb oldalát az Avenue de la Bourdonnaye kelet-
ről és az Avenue de Suffren nyugatról szegélyezik, negyedik 
északnyugati oldalát a Szajnától csak Quai d' Orsay vá-
lasztja e l ; ez utóbbi oldal kellő közepén van a Pont d ' Jéna 
(a jénai hid), a mely átvezet a Szajna jobb partjára. Itt, t. i . 
a j obb parton, a talaj meglehetősen magasra emelkedik, kez-
dődik t. i. már a Szajna partján az a hágó, a mely a közel 
esö Passy magaslatáig tart. 1867-ben, a mikor a Páris szépí-
tésére czélzó utczaszabályozások még csak félig voltak végrehajtva, 
a volt a terv, hogy a Szajna felé lejtő oldala e magaslatnak, 
az u. n. Trocadéro egy nagyszerű, mintegy 100 méternyi széles 
lépcsőzettel parkültetvények közt emelkedjék a tetőn tervezett 
félkör alakú térig (rond point , a melytől, mint az új Páris* 
más hasonló bogpontjaitól csillagsugarasan induljon öt széles 
ógyenes út (avenue ; sőt a lépcső már meg is volt, ;a park-
ültetvények is be voltak rendezve. E tervvel azonban az 1878-
ki világtárlat kedvéért felhagytak. Azt óhajtván t. i. a tárlat 
rendezői, hogy a világtárlatok nagyszerűségének során az 1878-
ki is túltegyen valamenynyi elődjén, legelébb is a felfogott tér-
ség nagyságával akarták az eddigieket felülmúlni és erre a 
champ de Mars igen szűk volt nekik. Hozzá foglalták tehát a 
Troeadéro lejtőjét is. De már ez által a tárlat terüléte a Szajna 
mindkét partjára kiterjedvén a tárlati tér kerítése, a mely, 
közbevetőleg legyen mondva, 10 kilométernyi, elzárta volna azt 
a két vagy három nagy közlekedő útat, a mely e tájon a Szaj-
na partjai hoszszában halad, t. i. a j o b b parton a Quai de Billy, 
a bal parton a Quai d' Orsay útját. Ennek kikerülése vé,gett a 
Szajna partjai felé eső1 részeit a területnek részint feltöltések, 
részint faalkotmányok által megemelték mintegy 4 — 5 méter-
nyire eredeti szine felibe és ez emelkedések közt több rendbeli 
áthidalások alatt ugy haladhat át az említett két út a tárlat 
terén, hogy félbe nem szakasztja a terület egységét és a raj-
tok közlekedő közönség kizárVa marad. A jenai hidat pedig, a 
mely a terület Szajnán innen és Szajnán túl eső részeit egybe-
kapcsolja, egy az állandó kőhídra rárakott vastámaszokon nyugvó 
fahíddal borították be, a melynek deszkázata a tárlat emelt 
talaja színében fekszik és három oly széles, mint az alatta levő 
kőhid. 

A Trocadéro lejtőjének tetejére tömör kőanyagból egy 
nagyszerű épületet emeltek, a melynek „palais du Trocadéro" 
a neve. Ez épület áll egy köralaku óriási díszteremből, a mely-
nek átmérője 58 méter, magassága 55 méter, és a melynek te-
tejét a „hír" (la renomée) Merciertől készült óriási szobra dí-
szíti. E mellett emelkedik két nyúlánk torony 82 méternyi ma-
gasságra a föld színe felébe, tehát a Trocadéro tetejétől szá-
Jöítvaj és aztán csatlakozik jobbról-balról két hoszszú csarnok, 
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a mely félkör alakra görbül, és a tárlat tere felé egy 110 ko -
rintWai oszlopon nyugvó nyilt folyosót fordít, holott belső tere 
termekre felosztva a régészeti tárlat felállítására szolgált. Ez 
épület ütczafelőli homlokzatától az école militaire-vel szemben 
levő homlokzatáig a champ de Mars-i csarnokonak az egyenes 
távolság 1800 métre, vagyis körülbelől */» mértföld; j ó gyalo-
gosoknak rendes lépésben haladva éppen félórányi séta. 

A Trocadéroi palota csarnoka két végén két kisebb pavil-
lon fordítja homlokzatát a Szajna felé. A talaj lejtése miatt e 
pavillonok emeletesek, holott a csarnok maga csak talpazaton 
álló földszinti épületet mutat. 

Legmeghatóbb e trocadéroi palota látványa, ha az ember 
a jenai híd közepéről nézi. Akkor egyenesen szemben áll az 
épület kimagasló központi főtestével és a két oszlopcsarnok azt 
a benyomást teszi, mintha át akarná karolni az egész tárlatot. 

H a a régészeti tárlatot rendszeresen kívánjuk megszem-
lélni, a hídról j obb felé tartunk, az oszlopcsarnok j obb felőli vég-
pavillonja bejárata felé. A z ajtón belépve egy tágas előcsarnokban 
találjuk magunkat, a mely egyszersmind lépcsőház is, és a melyben 
egynehány feliratos kőemlék van felállítva, valamennyi a római Gal-
liából. Ez előcsarnok falait, valamint a többi termek falait is, a h o l 
hely volt, beaggatták régi szőnyegekkel, a melyek a leghíresebb 
gyárakból kerültek, hirneves mesterek rajzai után készültek. Itt 
mindjárt feltűnik egy pompás haute lisse szőnyeg a X I Y - i k 
százból, arrasi gyártmány (tudva levöleg az arrasi műipart tönkre 
tette a város kirablása X I . Lajos alatt 1479-ben), a mely a 
szent családot ábrázolja; továbbá X V . százbeli három flandriai 
szőnyeg, kiválóan finom készítmény, a mely hajdan a Maillans 
d' Anglefort családé volt, a mint az alján látható czímer — 
aranyban vörös póla, a melyen három ezüst félhold; pajzstartó 
oroszlán és egyszarvú — mutatja; van még egy X V I I . száz-
beli gobelin, Mosin aláirással, egy vadászati jelenet életnagy-
ságú alakokkal Leideni Lucas után, a többi brüsseli és fland-
riai szőnyeg a X V I . és X V I I . százból, mindenik magában véve 
egy-egy remekmű. Nagyon természetesen -nem terjeszkedhetünk 
itt ki minden egyes darab részletes leírására. Ez köteteket töl-
tene meg, nekünk pedig csak aránylag csekély tér áll rendel-
kezésünkre. 

Innen az egyenes irányban emelkedő lépcső felvezet egye-
nesen a 2-ik számú terem közepébe; megkerüljük tehát a lép-
csŐzet nyílását körülvevő karfát és bémegyünk a végpavi l lon 
első emeletét elfoglaló 1-ső számú terembe, a melyben az ős-
kori tárgyak vannak 

Legyen szabad itt azt a megjegyzést beszőnöm, hogy az 
itt szóban forgó régészeti tárgyakat sokkal jobban jellemzi az 
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„őskori" , mint a „történelem előtti" kifejezés, a melynek, ha 
csak egy kissé utána gondolunk, látni való, hogy nincs he-
lyes értelme. 

A ki avval az érdekeltséggel lép e terembe, a melylyel 
őskori régészettel foglalkozó szakember viselkedik az itt kiállí-
tottak fajta tárgyak iránt, annak első benyomása lesz egy neme 
a szédülésnek. Anynyi és anynyiféle tárgy van itt szük helyre 
összetömörítve, hogy a kirakás tömött volta miatt még sokkal 
többnek látszik, mint a menynyi valósággal van — pedig va-
lósággal is roppant sok van. 

Mindenek előtt feltűnik, hogy noha a terem éppen nem 
kicsiny, anynyira tele van rakva szekrényekkel, hogy köztük 
alig marad út a néző közönség számára és látogatottabb napo-
kon (vasárnapokon és ünnepnapókon) "valóságos lehetetlenség 
egy-egy szekrényhez hozzáférni, ha csak oda nem tolatja magát 
az ember. 

Dzyalynszki úr nagy fali szekrényén — lengyelországi 
őskori bronsztárgyak- és egy szabadon álló asztali üvegszekrény-
kén — a melyben a magyar nemzeti muzeum őskori arany és 
ezüst ékszerei vannak kiállítva — kivül, minden a mi e terem-
ben van, Francziaország földjéből származik. Elkezdve az ütö 
getés és szilánk lepattintás útján előállított kezdetleges kova-
nji lhegyen, egészen a vésésekkel diszített legtökélyesebben ki -
csiszolt kőfegyverig és a bámulatos vékonyságú kőtűig minden 
fajtája a kőszerszámnak és kőfegyvernek, csont, szarvasgáncs, 
mindenféle agyarak szerszámmá, fegyverré fe ldolgozva; az u. 
n. bronszkor öszszes gazdagsága, fejsz'ék, lándzsa és nyílhegyek; 
mindenféle faja a karika pénznek, mindenféle alakja a csat-
toknak, kardok, tőrök, kések, övök, siskák, lószerszámok és ko -
csikészülékek bronszból, közte egyes arany- és ezüst tárgy i s ; 
karpereczek, boglárok, lánczok, nyakékek, fülbevalók, tűk, gyű-
rűk, karpereczek és más ékszerek — szóval minden a mi e 
sorozatba tartozhatik, roppant sokaságban és változatosságban 
van itt felhalmozva. — Nagyon természetes, hogy ha itt a 
egyes tárgyakat ki akarunk emelni, nem az apróságok, hanem 
feltűnő nagy tárgyak, vagy egynemű sorozatok fogják főfí-
gyelmünket igénybe venni. 

Tehát első sorban nevezetes a (az ajtótól) jobbra egy ab-
lakmélyedésben felállított nem igen magas, de meglehetősén tá-
gas üvegszekrényben egy kibontott ó-galliai sir. A kiállító Four-
drignier Ed. úr, a ki maga ásatta ki ez érdekfeszítő régiséget, 
gondoskodott róla, hogy a sirban lelt minden tárgy még a leg-
kisebb is, a maga eredeti helyén és helyzetében álljon e fősz-
másolatban. A mint az ember közeledik a szekrényhez, leg-
elébb is megragadja a figyelmét két vasabroncs, mintegy mé-
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ternyi átmérővel, egymással párhuzamosan élén állva, mintegy 
másfél méternyi távolságra egymástól ; az ablak felől levő egy 
kissé összegörbítve, a benső egész ép kerekségiben; köztük egy 
halom összeomlott csont és fadarab; balról egy ember koponya, 
szembetünőleg ahhoz a csontvázhoz tartozva, a melynek lábszár-
csontjai jobbra nyúlnak. Nem kell semmi magyarázat ; az első 
pillanatra világos, hogy itt egy hős sirja előtt állunk, a kit 
harczszokerén ülve temettek el, szekerestől, lovastól, fegyveres-
től, sőt valószínűen még egy rakás más tárgy gyal is együtt, a 
mely az életben kedves volt előtte. Nevezetes, hogy a sírban 
más vastárgy nem látható, csupán a két kerek abroncsa, és a 
lovak zabolái, tán egy pár szeg is. Szokott elméletünk szerint 
tehát e lelet aránylag későkori, a mi azonban semmit sem von 
le érdekes voltából D e önkénytelenül ébred az emberben az 
az óhajtás, hogy bár lehetne minden régészeti leletet igy fel-
állítani minden muzeumban. 

Egy igen érdekes gyűjtemény a czölöpépitményekből ke -
rült apró tárgyak gyűjteménye egy külön szekrényben. E tár-
gyak a bieli tó medréből valók. 

A csont- és szarutárgyak gyűjteményében különösen érde-
kesek azok a darabok, a melyeken bekarczolt kezdetleges raj-
zok láthatók, a művészet legrégibb kezdetleges nyomai az il-
lető néptörzsnél. 

A terem közepén szabadon álló szekrények egyikében 
magára vonja a figyelmet egy nagy fenkő ; egy Yienne-ben 
1839-bei} talált gyönyörű széntartó medencze bronszból dombor-
mívü oldaldíszitményekkel. 

A tárlat rendezői az őskori régiségek közé sorozták ..azo-
kat a tárgyakat is, a melyek kétségtelen utánzásai görög és 
római készítményeknek, tehát szorosan véve igen if júkoriak 
arra,hogy az őskoriak közé tartozhassanak, csupán azért, mivel 
nem római és görög készítmények, hanem u. n. barbar mü-
v e k ; ez okból van e teremben számos római mythologiai tárgy, 
két Jupiter, két Apolló stb., a melyekhez Grallus istenségek 
szobrai is sorakoznak; felette érdekes egy Neuvy-en-Sulliasnál 
1861-ben talált bronsz lő, a melynek talpazatán egy felirat 
jelenti, hogy Rudiobus istennek volt felajánlva, és egy egész 
sorozata barbar bálványocskáknak, a melyeken nagyrészt bekar-
czolt feliratok vannak. 

Kiválóan nagybecsű az itt kiállított barbar érmek soro-
zata, a mely roppant gazdag választékban mutatja be a gal-
lus törzsek legrégibb veretű pénzeit, a macedoni staterek kez-
detleges utánzásain kezdve a galliai törzsek római uralom alá 
jutása koráig, a mikor római minták után készülnek a bélyegek. 


